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Tobbagu kapcsolat tipusa

Az R(E., E», . .., E,) kapcsolat E; felé egyiranyl, ha igaz az, hogy a maradék

E., Es...,E;_1,E;,...,E,egyedhalmazokbdl barhogy vélsztva ki egy-egy egyedet

(ex-t az Ey-bdl), maximum egy olyan E;-beli e; egyed van, amivel az

(e1,e2y...,€i_1,€;5 €it1, ..., ey) egyedvektorra az R kapcsolat fennall.

(Természetesen lehet egy tébbagu kapcsolat egynél tobb irdnyban is “egy” jellegd.)

Példa:

Film +—< Szerzddés Szinész

Stadio

Egy rogzitett (film, szinész) parhoz csak egy studio tartozik, de pl. egy régzitett (stadid, film)
parhoz tartozhat tébb szinész.

Nem minden irhaté le ilyen médon, de nem baj, Ggyis az a fontos, hogy majd a relaciés
megadasnal pontosak tudjunk lenni. A fenti példanal, a rajzon nem tudjuk jel6lni azt, hogy
mar a film egyedil meghatarozza a studiot, de a relacios modellben lesz erre eszkozink.
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Kapcsolatok tipusa

A binéris kapcsolatoknal ugyantgy van, mint az ODL-nél: van tébb-tébb, tobb-egy és egy-egy
kapcsolat. A tdbbagu kapcsolat egy kicsit bonyolultabb.

Binaris kapcsolat

Az “egy” irdnyt nyil jelzi, azaz ott van nyil, amelyik egyedhalmazbdl csak egy tartozhat a
masik egyedhalmaz egy egyedéhez.

Példaul, ha a C egyedhalmaz egy egyedéhez csak egy D-beli tartozhat az R kapcsolatnal,
de egy D-belihez tartozhat tobb C'-beli is, akkor:

e P ]

Ha egy-egy kapcsolat van, akkor persze mindkét oldalra kell a nyil.
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Ha egy kapcsolatban egy egyedhalmaz t6bbszor is szerepel, akkor a nyilakon/vonalakon
jeloljuk a kilénbozd szerepeket. pl:

gyereke

Személy

anyja

Fontos megcimkézni a vonalakat, mert ahhoz a szerephez tartozik az “egy” nyil, ami az
anyara vonatkozik, a gyerekaghoz nem kell.
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Sokagu kapcsolat éatirdsa binérisra
Miért kell/j6 ez?
e atlathatobb a binaris
e a megvaldsitasban kénnyebben kezelhetd

e latszik, hogy nem baj, hogy az ODL csak binarist tud, hisz a tdbbagut is at lehet ilyenné irni

Az atirashoz f6 otlet: egy R(E1, E-, . .., E,) kapcsolat egy eleme egy n egyedbdl allé

vektor: (e1, €2y ..., €n).
Az atirasnal létrehozunk egy Uj egyedhalmazt, melynek az ilyen vektorok lesznek az egyedei
és az ilyen vektorokat binaris tobb-egy kapcsolatok (n darab) fogjdk az Eq, ..., E,

egyedhalmazokhoz kétni.

ADATBAZISOK ELMELETE 3. ELOADAS 6/30

Megjegyzések az atirdshoz

e Ez az atiras azért is j6, mert egy kapcsolatot majd Ugyis valahogy igy tudunk kezelni a
fizikai megvalositasban: a kapcsolat egy eleme egy harom mutatébdl allo tomb lesz, ahol
ez egyes mutatok a kapcsolatot alkotd egyedekre (film, szinész, stadid) mutatnak.

e Az atirasndl persze veszithetiink infét: az el6bbi példanal elveszett az, hogy a tébbes
kapcsolat “egy” volt a Studioé fele. Ez nem baj, ezt majd a végén a relaciés modellben
Ggyis finomabban le tudjuk irni.

e Mivel minden tébbagu kapcsolatot at lehet irni binarissa, azért elég volna csak ilyen
binéris kapcsolatokat hasznalni.

e Amugy az ODL-ben Iényegében ez torténik, ha ott akarnank abréazolni azt a harmas
kapcsolatot, ami a filmeket, szinészeket és studiokat 6sszekoti, akkor ehhez fel kellene
venniink egy negyedik osztalyt igy (és ez lényegében ugyanaz a helyzet, amit az E/K
modellben kaptunk az atiraskor):
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Rajzon:

helyett R’ ‘

Konkrét példa (az el6bbi haromagu szerzddéses példa atirva):

Szerzodés Stadié

~[sanes
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interface Szerzédés {
relationship Stadio gyartja;
inverse Stadié::StadiéSzerz6dése;
relationship Film filmje;
inverse Film::FilmSzerz6dése;
relationship Szinész szerepldje;
inverse Szinész::SzinészSzerz6dése;

h




ADATBAZISOK ELMELETE 3. ELOADAS 8/30 ADATBAZISOK ELMELETE 3. ELOADAS 10/30
Feladat Variaciok
. o . . N | e Ha tdbb cime is lehet egy embernek:
Javasoljon ODL-sémét egy olyan banki adatbazishoz, amely tartalmazza az ligyfeleket és . .o
PN interface Ugyfél {
azok szamlait. . . .
Az Ugyfelekrdl tartsuk nyilvan a neviket, cimiket, telefonszamukat és személyi szamukat. A attribute string nev;
gy hd . Y " s szemely . ' attribute Set<C Struct Cim{string varos, string utca, int hdzszam}> lakcim;
szamlaknak legyen szamlaszamuk, tipusuk (takarékbetét szamla, folydoszamla pl.) és . . L
cavenleaiik attribute int telefonszam;
9y guK. attribute int szemszam;
Megoldas (néhany megoldas a sok lehetséges kozil): refationship Set<Szamla> szamlai;
inverse Szamla::tulajdonosai;

interface Ugyfél { interface Szamla { h

attribute string név; attribute int szamlaszam,;

attribute string lakcim; attribute string tipus;

attribute int telefonszam; attribute int egyenleg;

attribute int szemszam; relationship Set< Ugyfél> tulajdonosai;

relationship Set<Szamla> szamlai; inverse Ugyfél::szamlai;

inverse Szamla::tulajdonosai; 3
h
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Variaciok Variaciok

e Lehetett volna struktira a lakcim tipusa:
interface Ugyfél {
attribute string név;
attribute Struct Cim{string varos, string utca, int hazszam} lakcim;
attribute int telefonszém;
attribute int szemszam;
relationship Set<Szamla> szamlai;
inverse Szamla::tulajdonosai;

e Lehetett volna felsorolastipus a szamla tipusa:
interface Szamla {
attribute int szamlaszam;
attribute enum Tipus{ betét, foly6 } szamlaTipus;
attribute int egyenleg;
relationship Set< Ugyfél> tulajdonosai;
inverse Ugyfél::szamlai;
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Variaciok

e Ha egy embernek csak egy szamlaja lehet és egy szamlanak csak egy tulajdonosa:
interface Ugyfél { interface Szamla {
attribute string név; attribute int szamlaszam;
attribute string lakcim; attribute string tipus;
attribute int telefonszam; attribute int egyenleg;
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interface Ugyfél { interface Szamla {
attribute string név; attribute int szamlaszam;
attribute int szemszam; attribute string tipus;
relationship Set<Szamla> szamlai; attribute int egyenleg;
inverse Szamla: tulajdonosai; relationship Set< Ugyfél> tulajdonosai;
relationship Set< Lakhely> ittLakik; inverse Ugyfél::szamlai;
inverse Lakhely::lakoi; h

attribute int szemszam; relationship Ugyfél tulajdonosa; b
relationship Szamla szamlaja; i Ugyfél::szamlaja; .
! p : asza j . inverse Ugyfél::szamlgja; interface Lakhely {
inverse Szamla::tulajdonosa; 5 . . .
} attribute string varos;
' attribute string utca;
attribute int hazszam;
attribute Set<int> telefonszamok;
relationship Set< Ugyfél> lakai;
inverse Ugyfél::ittLakik;
3
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Variaciok Feladat

e Ha egy embernek tobb lakhelye lehet és az egyes lakhelyekhez lehet tobb telefonszam is:
attribute Set< Struct Cim{ string lakcim, Set<int> telszamok }> lakcim;
Struct-on belil nem lehet kollekciotipus illetve két kollekcidtipus sem lehet egymasba
agyazva egy attribatum tipuséban.
Az se lenne j6, ha kulon nyilvantartunk egy csomé lakcimet és ett6l fliggetlentl az 6sszes
telefonszamot, mert akkor nem fogjuk tudni, hogy melyik cimhez melyik szam tartozik.

Tervezzen E/K diagrammot egy olyan banki adatbazishoz, amely tartalmazza az tgyfeleket és
azok szamlait.

Az ugyfelekrdl tartsuk nyilvan a neviiket, cimiket, telefonszamukat és személyi szamukat. A
szamlaknak legyen szamlaszamuk, tipusuk (takarékbetét szamla, folydoszamla pl.) és
egyenleguk.

Megoldas (néhany megoldas a sok lehetséges kozil):

TELSZAM

EY >— UGYFELEK SZAMLAK
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Variaciok
e Ha egy szamlanak csak egy tulajdonosa lehet:

TELSZAM

DO e SZAMLAK
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Variaciok

e Ha egy embernek tdbb cime és tébb telefonszama is lehet, de azt nem kell nyilvantartani,
hogy mik az 6sszetartozé lakcim-telefonszam parok:

TELEFON Cim

LAKCIME

L

s

2
UGYFELEK SZAMLAK
EGYENLEG
Azért nem lehetett az “lUgyfelek” egyedhalmaz attribdtuma a telefonszam, mert csak
egyszer( tipusokat hasznalhatunk, kollekci6kat nem.
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Variaciok Variaciok

e Ha egy szamlanak csak egy tulajdonosa lehet és egy tgyfélnek csak egy szamlaja lehet:

DO e SZAMLAK

TELSZAM

e Ha azt is nyilvan kell tartani, hogy mik az dsszetartozé lakcim- telefonszam parok:

. HAZSZAM

LAKHELY - CTELEFONIAS TELEFON

ChEV > UGYFELEK SZAMLAK

EGYENLEG
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Alosztal yok

Egy osztaly (egyedhalmaz) specialis tulajdonsagu, de egymashoz hasonlé objektumai
(egyedei) alkotjak. Ezeket érdemes egyiitt kezelni, de Ugy, hogy a (nagyobb) osztalyba valé
tartozasuk is megmaradjon.

ODL-ben

Pl. a Film a osztalyon beliil akarhatunk kulén Rajzfilm, Vigjaték, Krimifilm alosztalyokat.
Ennek megadasa az osztalyok deklaraciojakor:

A Film osztalyt megadjuk, Ggy, mint eddig, és

interface Rajzfilm:Film{
relationship Set<Szinész> hangok;
inverse Szinész::hangltt;

h

Vagyis el6szor megadjuk az alosztaly nevét, aztan : utan annak az osztalynak a nevét,
aminek 6 alosztalya lesz. A zaréjelen beltl mar csak azokat az attributumokat/kapcsolatokat
kell megadni, amik az alosztaly sajatjai, a tobbi attribGtumot/kapcsolatot 6rokli a féosztalytol.
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Ha olyan filmeket is nyilvan akarunk tartani, amik rajzfilmek (akarunk hangok kapcsolatot a
Szinészek felé) és krimik is (akarunk bizonyitékok attribitumot), akkor muszaj létrehoznunk a
fenti Krimirajzfilm osztalyt, mert az objektumos szemléletben minden objektum csak egy
(al)osztalyhoz tartozhat. Ha nem lenne Krimirajzfilm osztaly, akkor vagy csak a hangokat vagy
csak a bizonyitékokat tudnank feljegyezni.

Probléma lehet a tobbszords 6rokl6désnél, ha ugyanolyan nev( attribGtumot/kapcsolatot tobb
helyrél is 6rokdlne egy alosztaly. llyenkor valamelyiket at kell nevezni.
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Példa még:

interface Krimifilm:Film{
attribute Set(string) bizonyitékok;

h
S6t, lehet tobb szintl 6roklés, illetve egy alosztaly 6rokdlhet két féosztalytdl is:

interface Krimirajzfilm:Krimifilm, Rajzfilm{

k

Itt a Krimirajzfilm alosztély 6rokli a Krimifilm és a Rajzfilm (al)osztély 6sszes attribGtumat és
kapcsolatat (természetesen azokat is, amiket azok is ugy 6rokoltek), neki maganak pedig
semmi sajat attribltuma/kapcsolata nincsen.

Az oroklési kép ilyen:
Film

| Krimifim | [ Rajzfiim |

Krimirajzfilm
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Alosztal yok az E/K modellben

Sokkal egyszer(ibb, mint az ODL-ben, de a cél ugyanaz: egy egyedhalmaz specialis egyedeit
egyltt kezelni. Ehhez egy specialis (isa, magyarul azegy) kapcsolat van.
(Motivacid: A 16 az egy allat = a lovak alosztalyat alkotjak az allatoknak.)

Jelolés, ha E, alosztdlya E;-nek:
E1l
E2 w—» El
4|§

E2

Az els6 esetben a nyil arra mutat, amelyik a F§ osztaly, ez most nem a tobb-egy kapcsolatnal
megszokott nyil, az isa ilyen szempontbdl is specialis kapcsolat. A masodik esetben az
alosztaly van alul. Az alarendelt halmaz most is 6rokli a f6osztaly attribdtumait és
kapcsolatait, de persze lehetnek neki sajatjai is.
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Kilonbség ek a két modell kozott

A filmes példanal ez lesz az E/K modellben: Az ODL-ben minden objektum csak

egy osztalyhoz tartozhat (ezért ott

kellett Krimirajzfilm osztaly), az E/K

@ Film @ modellnél viszont lehetséges az,
hogy egy egyed egyszerre tobb

@ osztaly/alosztaly része is, ilyenkor az

attribGtumait/kapcsolatait Ugy szedi
o0ssze a felmenditél (E/K-ban nem
kell Krimirajzfilm alosztaly). A
relaciés modellre valé atiraskor majd
Ugyis egységesen fogjuk ezeket a
jellemzoket kezelni (lAsd majd ott).
igy az E/K modellben egy olyan
film, ami krimi is és rajzfilm is (pl.
Macskafogd), harom helyr6l szedi
Ossze az attribGtumait/kapcsolatait: a
cimét, hosszat és gyartasi évét a
Film egyedhalmazbdl, a hangjait a
Rajzfilm alosztalybdl, a bizonyitékot
pedig a Krimifilmbdl.

isa isa

Rajzfilm Krimifilm

X%

Szinész egyedhalmaz felé
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Megoldas ODL-ben

interface Hajoé {
attribute string név;
attribute int sualy;
attribute string tipus;

L

interface Agytnaszad:Hajo {
attribute Set< Struct Fegyver{string név, int darab, int kaliber} > fegyverek;
h

interface Repulégép-anyahaj6:Hajoé {
attribute int hossz;

}

interface Tengeralattjar6:Hajo {
attribute int mélység;

}

interface Csatarepiil6gép-anyahajo:Agylnaszad, Repiilégép-anyahajé { };
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Példa

Hadihajok adatbazisat szeretnénk megadni ODL-ben és E/K diagrammal. Minden hadihajordl
nyilvantartjuk a nevét, a vizkiszoritasat tonnaban, tipusat. Négyfajta hajot akarunk
nyilvantartani:

Agyunaszad (itt nyilvantartjuk a fegyverek szamat és kaliberét)
Repllégép-anyahajé (taroljuk a leszallépalya hosszat)

Tengeralattjaré (max. mertlési mélyseqg)

Csata-repllogép-anyahajé (olyan agylnaszad, ami repllégépanyahajo is).

P wnNPR
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Megoldas E/K modellel

név @[@D

HAJO
T
AGYUNASZAD ‘ REP.ANYA.H ‘ ‘ TENGERALATTJ.

Megjegyzés: Itt nem kell kilon egyedhalmaz a Csatarepul6gép-anyahajéknak, mert nincs
olyan attribatum, ami csak ezeknél lenne. Egy ilyen hajét agy tartunk majd nyilvan, hogy
lesznek attribGtumai mind az agytnaszadokt6l, mind a repiulégép-anyahajoktdl.
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Megszoritasok

Olyan megszoritasokat is abrazolni akarunk az adathalmazokon, attribGtumokon,
kapcsolatokon, amik nem fejezhetdk ki pusztan az attribGtumok és a kapcsolatok
felsorolasaval.

Ezek tovabbi infok, amik

® a séma részei, ezért mar a tervezéskor kell rajuk gondolni,
e olyan megkotéseket tartalmaznak, amikre majd mindig figyleni kell.

Nem vilagos, hogy mik a j6 megkdétések, miket lehet jol kezelni.

Tipusai (tipikus, (néha) j6l kezelhetd megszoritasok):

e Kulcsok: olyan attribGtum, vagy attribGtumhalmaz megadasa, ami az egyedet/objektumot
mar egyértelmlien azonositja. (Pl. személyi szam vagy filmnél gyartasi év és cim.) A
tervezéskor dontjuk el, hogy mik alkossanak kulcsot (persze a valésagot szem el6tt
tartva). A kulcshoz tartoz6 attribGtumoknak értékeket adva, legfeljebb egy objektum vagy
egyed létezhet, amikhez ezek az értékek tartoznak.

Néha tlinhet Gigy az aktualis adatokbdl, hogy valami kulcs (mert akkor éppen nincs két
egyed ugyanolyan értékekkel), de ett6l még nem lesz kulcs valami, az csak a deklaracioétél
fugg.
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Altalanos gond: Mik a j6 megszoritasok? Miket lehet megvaldsitani?

Ez persze majd a konkrét megvaldsitastol fligg, a konkrét DDL-t6l, de azért j6 lenne mar a
modellezéskor is annyit leirni, amennyit csak lehet.

A megszoritdsok haszna

e jobban/valésaghoz kézelebbi médon le lehet veliik irni a vilagot
e segithetik a tarolast (elég pl. a kulcsattribGtumokat megadni kereséskor)
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e Egyértékliségi megszoritasok: el6irhatjuk, hogy valami érték vagy értékkombinéacié legyen
egyedi. Pl. ilyen a kulcsok megadasa, vagy az, hogy egy kapcsolat nem rendelhet halmazt
értékil egy egyedhez/objektumhoz. llyenek lesznek majd a funkcionalis fliggések is a
relacios modellben.

e Hivatkozéasi épség: a hivatkozott dolognak léteznie kell.

e Ertelmezési tartomany korlatozasa: attribitum lehetséges értékeire megkotés (pl.
magassag legyen kisebb 300-nal, film gyartasi éve 1800 utani). Médszerek erre: tipusok
megadasa, felsorolas tipus, konkrétabban majd az SQL DDL-jénél.

o Egyéb megszoritasok: minden mas, pl. kapcsolat fokanak korlatozasa (egy filmnek max.
10 szerepl6jét akarjuk nyilvantartani).




